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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

Thematic Apperception Test was designed by ______. / िवषय-आ�बोधन परी�ण (थेमैिटक
एपरेसेपशन टे�)  ______ �ारा �पांिकत िकया गया था।

1. Eysenck and Allport / आईज़�क और आ�पोट�

2. Galton and Kretchemer / गा�टन और �े�मर

3. Jung and Sheldon / युंग और श�ेडन

4. Murray and Morgan / मरे और मॉग�न

Correct Answer :-

Murray and Morgan / मरे और मॉग�न

You are a pediatric resident. A 7-year-old Tarun is suspected to suffer from autism. You
referred this boy to see an educational psychologist for assessment. The education psychologist
sends a report to you and you need to explain the findings to his mother. His strength is MOST
likely found in which of the following areas?

/ आप एक बालिचिक� सक ह�। 7 साल के त�ण को ऑिट�म से पीिड़त होने का शक
था। आपने इस बालक को आंकलन के िलए एक शैि�क मनोवै�ािनक को देखने के
िलए भेजा। िश�ा मनोवै�ािनक आपको एक �रपोट� भेजता है और आपको उसम� आने
वाले िन� कष� उस ब� चे की माँ को समझाने की आव�कता है। उसकी ताकत,
िन�िल�खत म� से िकस �े� म� होने की सवा�िधक संभावना है?

1. Oral presentation skills / मौ�खक ��त�ुत कौशल

2. Verbal concept formation/ मौ�खक अवधारणा गठन

3. Block design/ �लॉक �डजाइन

4. Abstract thinking/ अमतू� सोच

Correct Answer :-
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Block design/ �लॉक �डजाइन

Gender is ______ determined while sex is _____ determined. / �लगं ______
�प से �नधा��रत होता है जब�क से�स ______ �प से �नधा��रत होता है।

1. Socially, Culturally / समािजक ,सां�कृ�तक

2. Biologically, Socially / ज�ैवक ,सामािजक

3. Biologically, Environmentally  /ज�ैवक ,पया�वर�णक

4. Culturally, Biologically   /सां�ृितक ,जैिवक

Correct Answer :-

Culturally, Biologically   /सां�ृितक ,जैिवक

Children often blame themselves for parental conflict. What Piagetian
principle explains this belief? / ब�चे अ�सर माता-�पता के बीच हुए झगड़ ेके
�लए खदु को दोषी मानत ेह�। �पयाजे �स�धांत इस �व�वास क� �या �या�या करता
है?

1. Egocentrism / �वाथ�

2. A-not-B error / ए-नह�ं-बी ��ुट

3. Conservation / संर�ण

4. Animism / सवा��मवाद

Correct Answer :-

Egocentrism / �वाथ�

A set of rules that helps us to derive meaning is known as: / �नयम� का एक
सेट जो हम� अथ� �नकालने म� मदद करता है, �न� न के �प म� जाना जाता है:

1. Sentences / वा� य

2. Phonemes / फोने� स

3. Words / श� द

4. Semantics / सीम��टक
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Correct Answer :-

Semantics / सीम��टक

Trisha is an eight-year old girl who confidently performs arithmetic tasks
that involve adding or subtracting zero from a number. According to Piaget,
which cognitive ability enables Trisha in understanding the concept?/ ��शा एक
आठ वष�य लड़क� है, जो आ�म�व�वास से अकंग�णतीय काय� करती है िजसम� एक
सं�या से श�ूय को जोड़ना या घटाना शा�मल है। �पयाजे के अनसुार, कौन सी
सं�ाना�मक �मता ��शा को अवधारणा समझने म� स�म बनाती है?

1. Decenter/ �वक� �ण

2. Conservation/ संर�ण

3. Logical reasoning/ ता�क� कता (लॉिजकल र�ज�नगं)

4. Reversibility/ �वपय�ता

Correct Answer :-

Logical reasoning/ ता�क� कता (लॉिजकल र�ज�नगं)

By three years, the child is able to speak ____. / तीन वष� तक, ब�चा ______
बोलने म� स�म होता है।

1. Syllables / अ�र

2. Grammatically complete words / �याकर�णक �प से पणू� श�द

3. Words / श�द

4. Functionally complete words / काया��मक �प से पणू� श�द

Correct Answer :-

Functionally complete words / काया��मक �प से पणू� श�द

According to Abraham Maslow, ______ is the summit of human motivation.
/ अ�ाहम मा�लो के अनसुार, ______ मानव �ेरणा क� पराका�ठा है।

1. Safety need / सरु�ा क� आव�यकता

2. Love and belonging need / संब�धता एवं �नेह क� आव�यकता
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3. Need for Self-actualisation / आ�म-�स��ध क� आव�यकता

4. Esteem need / स�मान क� आव�यकता

Correct Answer :-

Need for Self-actualisation / आ�म-�स��ध क� आव�यकता

What type of memory processing involves focusing on the superficial
characteristics of an object? / �कस �कार क� �म�ृत �सं�करण म� �कसी व�तु
क� सतह� �वशषेता पर �यान क� ��त करना शा�मल है?

1. Deep level processing / गहरा �तर संसाधन

2. Partial processing / आ�ंशक संसाधन

3. Elaborative processing / �व�ततृ संसाधन

4. Shallow level processing / उथला �तर संसाधन

Correct Answer :-

Shallow level processing / उथला �तर संसाधन

What principle of learning is observed when a child does well in an exam
because he was promised a new phone? / अ�धगम का कौन सा �स�धांत �े��त
जाता है जब ब�चा �कसी पर��ा म� अ�छा �दश�न करता है �य��क उसे एक नए
फोन का वादा �कया गया था?

1. Negative reinforcement / नकारा�मक पनुब�लन

2. Negative punishment / नकारा�मक द�ड

3. Positive punishment / सकारा�मक द�ड

4. Positive reinforcement / सकारा�मक पनुब�लन

Correct Answer :-

Positive reinforcement / सकारा�मक पनुब�लन

What is the unit of heredity? / आनवुं�शकता क� इकाई �या है?

1. Zygote / य�ुमनज



12)  

13)  

14)  

2. Gene / जीन

3. Fertilized cell / �नष�ेचत को�शका

4. Chromosome  / �ोमोसोम

Correct Answer :-

Gene / जीन

A child does his chores because he will be rewarded with a chocolate if he
does. What is the term used to describe the chocolate? / एक ब�चा अपने काम
करता है �य��क अगर वह करता है तो उसे चॉकलेट से परु�कृत �कया जाएगा।
चॉकलेट का वण�न करने के �लए �कस श�द का उपयोग �कया जाता है?

1. Operant conditioner / ��या�सतू अनबुंधक

2. Punishing stimulus / द�ुकर उ�द�पक

3. Reinforcer / �बलक

4. Neutral stimulus / तट�थ उ�द�पक

Correct Answer :-

Reinforcer / �बलक

Trail and error method was put forth by: / �य�न तथा ��ुट �व�ध इनके
�वारा ��तपा�दत क� गई:

1. Thorndike / थॉन�डाइक

2. Kohler / कोहलर

3. Piaget / �पयाजे

4. Pavlov / पावलोव

Correct Answer :-

Thorndike / थॉन�डाइक

A student who completes tasks to earn marks is motivated by:/ एक छा� जो
अकं अिज�त करने के �लए काय� परूा करता है, वह इससे �े�रत होता है:
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1. Knowing needs/ आव� यकताओ ंको जानना

2. Intrinsic factors/ आतं�रक कारक

3. Extrinsic factors/ बाहर� कारक

4. Mastery goals/ महारत ल�य

Correct Answer :-

Extrinsic factors/ बाहर� कारक

Through classical conditioning, a neutral stimulus becomes a/an _____. /
�चर��ति�ठत �ानकूुलन (� ला�सकल कंडीश�नगं) के मा�यम से, एक उदासीन
उ�द�पक एक________बन जाता है

1. Unconditioned Response / अननकूु�लत अन�ु�या

2. Unconditioned stimulus / अननकूु�लत उ�द�पक

3. Conditioned stimulus / �ानकूुल� उ�द�पक

4. Conditioned Response / �ानकूुल� अन�ु�या

Correct Answer :-

Conditioned stimulus / �ानकूुल� उ�द�पक

A continuous loud noise is avoided by closing the door. This is an example
of _____. / दरवाजे को बंद करके लगातार आने वाल� तजे आवाज से बचा जाता है।
यह ______ का एक उदाहरण है।

1. Negative reinforcement / नकारा�मक पनुब�लन

2. Negative punishment / नकारा�मक द�ड

3. Positive punishment / सकारा�मक द�ड

4. Positive reinforcement / सकारा�मक पनुब�लन

Correct Answer :-

Negative reinforcement / नकारा�मक पनुब�लन
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During middle childhood, when faced with failure, what meaning would
children attach to their experience? / म�य बचपन के दौरान, जब असफलता का
सामना करना पड़ता है, तो ब�चे अपने अनभुव से �या समझ�गे?

1. Shying away from activities in which they are likely to succeed. / संकोची ऐसी
ग�त�व�धय� से दरू रहत ेह� िजनम� उनके सफल होने क� संभावना हो।

2. Conclude that trying new things is better. / यह �न�चय कर� �क नई चीज� क�
को�शश करना बेहतर है।

3. Conclude that failure is an indication of their incompetence, not a condition that
can be modified by learning or practicing. / यह �न�कष� �नकालना �क असफलता
उनक� अ�मता का संकेत है, न �क ऐसी ि�थ�त है िजसे अ�धगम करने या
अ�यास करने से संशो�धत नह�ं �कया जा सकता है।

4. Frustration and becoming more pessimistic about their abilities. / कंुठा और अपनी
�मताओ ंके संबंध म� अ�धक �नराशावाद� हो जात ेह�।

Correct Answer :-

Conclude that failure is an indication of their incompetence, not a condition that
can be modified by learning or practicing. / यह �न�कष� �नकालना �क असफलता
उनक� अ�मता का संकेत है, न �क ऐसी ि�थ�त है िजसे अ�धगम करने या
अ�यास करने से संशो�धत नह�ं �कया जा सकता है।

Several tissues coordinate to give rise to a system. This is known as _____. /
कई ऊतक, एक �णाल� को ज�म देने के �लए सम�वय करत ेह�। इसे ______ �प
म� जाना जाता है।

1. Continuity / �नरंतरता

2. Integration / एक�करण

3. Specificity / �वशषेता

4. Differentiation / �वभेदन

Correct Answer :-

Integration / एक�करण

Which theory integrates principles explored by chaos, network, and
complexity and self-organisation theories? / कौन-सा �स�धांत अराजकता, नेटवक�
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और ज�टलता एवं आ�म-संगठन �स�धांत� �वारा खोजे गए �स�धांत� को एक�कृत
करता है?

1. Cognitivism / सं�ाना�मक

2. Connectivism / संयोजनवाद

3. Behaviourism / �यवहारवाद

4. Humanism / मानवतावाद

Correct Answer :-

Connectivism / संयोजनवाद

Which of the following is not a teaching skill in inclusive education? /
�न�न�ल�खत म� से कौन समावेशी �श�ा म� एक �श�ण कौशल नह�ं है?

1. Formative / �नमा�णा� मक

2. Achievement / उपलि�ध

3. Summative / योगा� मक

4. Performance / �दश�न

Correct Answer :-

Formative / �नमा�णा� मक

Which of the following types of parenting is least likely to benefit a child’s
development? / �न�न�ल�खत म� से �कस �कार के पालन-पोषण से ब�चे के
�वकास म� लाभ होने क� संभावना सबसे कम है?

1. Permissive / अनमुोदक

2. Uninvolved / असंब�ध (भावना�मक �प से न जड़ुा हुआ)

3. Authoritarian / स�ावाद�

4. Authoritative / आ�धका�रक

Correct Answer :-

Uninvolved / असंब�ध (भावना�मक �प से न जड़ुा हुआ)
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Which of the following steps should be taken in order to develop creativity
in students? / छा�� म� रचना�मकता �वक�सत करने के �लए �न�न�ल�खत म� से
कौन सा कदम उठाया जाना चा�हए?

1. The teacher has to give freedom to respond. / �श�क को ��त��या देने के �लए
� वतं�ता देनी चा�हए।

2. The teacher should deliver lectures on the importance of creativity. / �श�क को
रचना� मकता के मह� व पर � या� यान देना चा�हए।

3. Students should be given opportunities to ask questions. / ब� च� को �� न पछूने
के �लए अवसर देना चा�हए।

4. Teacher himself should be creative. / �श�क को � वयं भी रचना� मक होना
चा�हए।

Correct Answer :-

The teacher has to give freedom to respond. / �श�क को ��त��या देने के �लए
� वतं�ता देनी चा�हए।

Which is the final stage of Piaget’s theory of cognitive development? /
�पयाजे के सं�ाना�मक �वकास के �स�धांत क� अ�ंतम अव�था कौन सी है?

1. Formal operation stage / औपचा�रक सं��या अव�था

2. Pre-operational stage / पवू�-सं��या�मक अव�था

3. Concrete operation stage / मतू� सं��या अव�था

4. Sensorimotor stage / संवेद� पेशीय अव�था

Correct Answer :-

Formal operation stage / औपचा�रक सं��या अव�था

Different parts of the body have / शर�र के �व�भ�न �ह�स� म� होता है:

1. Sporadic development / �छटपटु �वकास या कह�ं-कह�ं �वकास

2. Uniform development / समान �वकास

3. Different rate of development / �वकास के �व�भ�न दर

4. No development / कोई �वकास नह�ं
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Correct Answer :-

Different rate of development / �वकास के �व�भ�न दर

If 20 dots are put along a straight line or curve, we see them together ignoring the
gap between them. This follows which of Gestalt’s principle of perceptual organization? /
यिद 20 िबंदु को एक सीधी या व� रेखा के   साथ-साथ रखा जाता है और हम उनके बीच के अंतर
को अनदेखा कर एकसाथ देखते ह�। यह गे�ा� के अवधारणा�क संगठन के िकस िस�ांत का
अनुसरण करता है?

1. Law of con�nuity / �नरंतरता का �नयम

2. Law of proximity / �नकटता का �नयम

3. Law of closure / संवरण का �नयम

4. Law of similarity / स��यता का �नयम

Correct Answer :-

Law of con�nuity / �नरंतरता का �नयम

Teachers need to ______ the needs of diverse group of student. / िश�को ंको छा�ो ंके
िविवध समूह की आव� यकताओ ंको_______  की आव�कता है।

1. Take care of / �यान रखने

2. Orchestrate / योजना बनाने

3. Handle / ह�डल करने

4. Deal with / समझौता करने

Correct Answer :-

Orchestrate / योजना बनाने

According to Jean Piaget, the process which involves changing our
existing schemas in the light of new information is known as ______.    / जीन
िपयाजे के अनुसार, वह �ि�या िजसम� नई जानकारी के �काश म� हमारे मौजूदा �ीमा
को बदलना शािमल है  ______ के �प म� जाना जाता है।

1. Equilibration / सा� य

2. Assimilation / आ� मसातकरण
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3. Organization/ संगठन

4. Accommodation    / आवास

Correct Answer :-

Accommodation    / आवास

Which of the following is most crucial for children to learn to live in a
society? / िन�िल�खत म� से कौन  ब�ो ंको एक समाज म� रहने के िलए सीखने म�
सबसे मह�पूण� है?

1. To work on individual tasks / �यि�तगत काय� पर काम करना

2. To work collabora�vely / सहयोग से काम करना

3. To work for rewards / परु�कार के �लए काम करना

4. To work in isola�on / एकांत म� काम करना

Correct Answer :-

To work collabora�vely / सहयोग से काम करना

Which of the following can help the child to overcome failure in school? /
 िन�िल�खत म� से कौन-सा ब�े को िव�ालय म� असफलता को दूर करने म� मदद कर
सकता है?

1. Asking them to Focus on next assessment /  उ�� अगले मू�ांकन पर �ान क� ि�त करने
को कहना

2. Motivating and encouraging them to emphasize on efforts over ability /  �मता से
अिधक �यासो ंपर जोर देने के िलए उ�� �े�रत करना और �ो�ािहत करना

3. Giving them some free time for leisure /  उ�� अवकाश के िलए कुछ खाली समय देना

4. Changing their section/Class /   उनके अनुभाग/क�ा को बदलना

Correct Answer :-

Motivating and encouraging them to emphasize on efforts over ability /  �मता से
अिधक �यासो ंपर जोर देने के िलए उ�� �े�रत करना और �ो�ािहत करना

’My test results show that I have an interest for sports but I do not have
stamina to play’; which of the following tests describes the above statement?/
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'मेरे पर��ण प�रणाम दशा�त ेह� �क मझु ेखेल� म� ��च है ले�कन मेरे पास खेलने के
�लए सहनशि�त नह�ं है' �न�न�ल�खत म� से कौन सा पर��ण उपरो�त कथन का
वण�न करता है?

1. Ap�tude Test/ अ�भव�ृ� पर��ण

2. Skill test/ कौशल पर��ण

3. Achievement test/ उपलि�ध पर��ण

4. Intelligence Test/ ब�ु�ध पर��ण

Correct Answer :-

Ap�tude Test/ अ�भव�ृ� पर��ण

Topic:- General Hindi (L1GH)

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर



2)  

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: �कसान के हरे खेत जब लहराएंगे और अपनी हर� पताकाएं फहराएंगे तो कौन म�ुकुराएगा?

1. �कसान क� प�नी

2. आसमान म� बादल

3. क� � म� सरकार

4. घर म� �कसान

Correct Answer :-

आसमान म� बादल

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी



3)  

सी करत ेह�

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: इधर-उधर जहाँ भी देखो बादल� से �या से �या �घर गया है?

1. घर-आगँन

2. बाग-बगीचे

3. आसमान

4. खेत-पथार

Correct Answer :-

आसमान

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�



4)  

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: हालां�क खेती के नए तर�के हमारे देश म� इ�तमेाल होने लगे ह�, �फर भी �कसका मह�व पहले क�
तरह ह� है?

1. हलवाह� का

2. पानी का

3. बलै� का

4. बा�रश का

Correct Answer :-

बा�रश का

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी



5)  

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: बादल जब अपने साथ वषा� लाय�गे तो �कसान� के �या लहलहाने लग�गे?

1. बाग

2. आगँन

3. घर

4. खेत

Correct Answer :-

खेत

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी



6)  

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: बादल� ने �कसक� सफेद चादर ओढ़ रखी है?

1. गम� क�

2. हवा क�

3. मौसम क�

4. फुहार� क�

Correct Answer :-

फुहार� क�

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी



7)  

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: बादल खेत� म� कौन-सा खेल रहे ह�?

1. ��केट

2. कब�डी

3. कु�ती

4. आखँ�मचौल�

Correct Answer :-

आखँ�मचौल�

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी



8)  

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: फसल क� सफलता पर �कसान� का �या दांव पर लगा होता है?

1. केवल घर का खच�

2. केवल ब�क का कज�

3. उपयु��त सभी

4. केवल परूा भ�व�य

Correct Answer :-

उपयु��त सभी

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी



9)  

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

 

�� न: �कसान अब अ�छ� फसल के सपने �य� देख पा रहा है?

1. �य��क अ�छ� बा�रश हुई है

2. इनम� से कोई नह�ं

3. खेत� क� जतुाई अ�छ� क� है

4. फसल बो �दया है

Correct Answer :-

�य��क अ�छ� बा�रश हुई है

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी



10)  

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: इस क�वता म� �कसान से �कस बात का आ�वान �कया गया है?

1. जग जाने का

2. आदंोलन का

3. सो जाने का

4. वाता� करने का

Correct Answer :-

जग जाने का

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�



11)  

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: भारत जसेै कृ�ष �धान देश म� मानसनू का �कस पर गहरा �भाव पड़ता है?

1. ��मक� पर

2. अथ��यव�था पर

3. सरकार पर

4. ि��य� पर

Correct Answer :-

अथ��यव�था पर

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�

 



12)  

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।

�� न: �कसान� के हरे-भरे सावन का साथी क�व ने �कसे कहा है?

1. प�रजन� को

2. बलै� को

3. गाय� को

4. बादल� को

Correct Answer :-

बादल� को

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।



13)  

 

�� न: �कसान के घर म� खशुहाल� �कस चीज़ से आती है?

1. अ�छे घर से

2. अ�छे �वा��य से

3. अ�छ� फसल से

4. अ�छ� सरकार से

Correct Answer :-

अ�छ� फसल से

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।



14)  

 

�� न: सरस मधरु शीतल परुवाई �कसका संदेशा लेकर आई?

1. �कसी का नह�ं

2. बादल �पी पाहुन का

3. सद� के मौसम का

4. बरसात के मौसम का

Correct Answer :-

बादल �पी पाहुन का

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।
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�� न: ये कौन कह रह� है �क देखो म� �सफ�  त�ुहारे �लए �कतनी दरू से चल कर आयी?

1. मानसनू

2. �कसान-बहू

3. परुवाई

4. बद�लयां

Correct Answer :-

परुवाई

उठ �कसान ओ, उठ �कसान ओ, बादल �घर आए ह�

तरेे हरे-भरे सावन के

साथी ये आए ह�

आसमान भर गया देख तो

इधर देख तो, उधर देख तो

नाच रहे ह� उमड़-घमुड़ कर

काले बाल त�नक देख तो

तरेे �ाण� म� भरने को

नए राग लाए ह�

यह संदेशा लेकर आई

सरस मधरु, शीतल परूवाई

तरेे �लए, अकेले तरेे

�लए, कहाँ से चलकर आई

 
�फर वे परदेसी पाहुन, सनु,

तरेे घर आए ह�

उड़ने वाले काले जलधर

नाच-नाच कर गरज-गरज कर

ओढ़ फुहार� क� सीत चादर

देख उतरे ह� धरती पर

�छपे खेत म�, आखँ�मचौनी

सी करत ेह�

 

उपयु�� त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू जाने वाले �� न का उ� तर बताइए।
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�� न: जब मानसनू श�ु होता है तो �कसान के �लए �कसक� अहम श�ुआत होती है?

1. �वरहा गाने क�

2. मछल� मारने क�

3. एक फसल च� क�

4. म�हार गाने क�

Correct Answer :-

एक फसल च� क�

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: 1870 के दशक म� लंदन म� अपरािधयो ंकी सं�ा िकतनी थी?

1. 10000

2. 50000

3. 11000

4. 20,000

Correct Answer :-

20,000
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शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश िकस प�रवेश के थे?

1. क�बाई

2. �ामीण

3. नगर�य

4. महानगर�य

Correct Answer :-

�ामीण

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
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की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: सन् 1750 आते आते इं��ड और वे� के िकतने ��� लंदन म� रहते थे?

1. दस म� से एक

2. तीन म� से एक

3. नौ म� से एक

4. चार म� से एक

Correct Answer :-

नौ म� से एक

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: �थम िव�यु� के दौरान लंदन म� �ा बनना शु� �आ?

1. साई�कल एवं ब�घी

2. कार एवं इलेि��कल उ�पाद
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3. गोला-बा�द

4. बंदकू और गोल�

Correct Answer :-

कार एवं इलेि��कल उ�पाद

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग कहाँ से पलायन करके आए थे।

1. �ामीण �े�

2. पि�चमी जम�नी से

3. उप�नवेश� से

4. पवू� यरूोप से

Correct Answer :-

�ामीण �े�

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
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675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: पलायन करने वालो ंकी मु� मंिज़ल कौन-सा शहर �आ करता था?

1. �ल�बन

2. मेनचे�टर

3. ब�म�घम

4. लंदन

Correct Answer :-

लंदन

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
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की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने की बजाय �ा करके बेहतर कमाई हो जाती थी?

1. गायन

2. वादन

3. अपराध

4. न�ृय

Correct Answer :-

अपराध

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: शहर हमेशा से �ा होते थे?

1. कई ग�त�व�धय� के क� �

2. सुंदर

3. भीड़-भर� जगह

4. हर�-भर� जगह

Correct Answer :-
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कई ग�त�व�धय� के क� �

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: क��री एजुकेशन ए� कब और फै�� ी ए� कब पास �आ?

1. 1890 और 1852

2. 1870 और 1902

3. 1880 और 1872

4. 1885 और 1905

Correct Answer :-

1870 और 1902

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।
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�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: लंदन म� कहाँ काम करने के अवसर अिधक थे?

1. सड़क

2. डॉकयाड�

3. उ�योग

4. कृ�ष

Correct Answer :-

डॉकयाड�

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।
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�� न: सन् 1750 म� लंदन की जनसं�ा िकतनी थी?

1. 345000

2. 47500

3. 575000

4. 675000

Correct Answer :-

675000

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: िकस चीज़ का उ�ादन बढ़ने से शहरो ंका िवकास �आ?

1. केवल खा�या�न

2. केवल माँस-मछल�

3. केवल द�ुध

4. उपयु��त सभी

Correct Answer :-

उपयु��त सभी
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शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का उ�ादन
इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ। शहर
हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क सं�थाएँ
और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही थे।
ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते आते
इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा 675,000
थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म� कोई बड़ी
फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड� म� रोजगार
के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और �ेिसजन
इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: सन् 1810 से 1880 बीच लंदन की जनसं�ा िकतने से बढ़कर िकतनी हो गई?

1. 5 लाख से 10 लाख

2. 20 लाख से 30 लाख

3. 10 लाख से 40 लाख

4. 40 लाख से 80 लाख

Correct Answer :-

10 लाख से 40 लाख

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
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की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: लंदन शहर का आकार बढ़ने से िकस चीज़ म� बढ़ोतरी �ई?

1. आय

2. उ�पादन

3. अपराध

4. यातायात

Correct Answer :-

अपराध

शहर उस �थान को कहते ह� जहाँ �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� कृिष का कोई �थान नही ंहोता है। जब भोजन का
उ�ादन इतना अिधक होने लगा िक उससे अ� आिथ�क गितिविधयो ंको समथ�न िमलने लगा तो शहरो ंका िवकास �आ।
शहर हमेशा से कई गितिविधयो ंका क� � �आ करते ह�; जैसे राजनीितक स�ा, �शासिनक तं�, उ�ोग धंधे, धािम�क
सं�थाएँ और बौ��क गितिविधयाँ। औ�ोिगक �ांित के कई दशक बाद भी अिधकांश पि�मी देश �ामीण प�रवेश वाले ही
थे। ि�टेन म� शु� के औ�ोिगक शहरो ंम� रहने वाले अिधकांश लोग �ामीण �े�ो ंसे पलायन करके आये थे। 1750 आते
आते इं��ड और वे� के हर नौ म� से एक ��� लंदन म� रहता था। लंदन एक बड़ा शहर था जहाँ की जनसं�ा
675,000 थी। 1810 से 1880 के बीच लंदन की 10 लाख से बढ़कर 40 लाख हो गई; मतलब चार गुनी हो गई। लंदन म�
कोई बड़ी फै�री नही ंथी। इसके बावजूद लंदन पलायन करने वालो ंकी मु� मंिजल �आ करता था। लंदन के डॉकयाड�
म� रोजगार के काफी अवसर थे। इसके अलावा लोगो ंको कपड़ा, जूते, लकड़ी, फन�चर, मेटल, इंजीिनय�रंग, ि�ंिटंग और
�ेिसजन इं��म�ट म� भी काम िमलता था।

�थम िव� यु� (1914–1919) के दौरान लंदन म� कार और इले��� कल उ�ादो ंका बनना शु� �आ। इससे लंदन म� बड़े
कारखानो ंकी शु�आत �ई। कुछ समय बीतने के बाद, लंदन म� रोजगार के कुल अवसरो ंका एक ितहाई इन बड़े
कारखानो ंम� मौजूद था। लंदन शहर के आकार म� बढ़ोतरी के साथ यहाँ अपराध म� भी बढ़ोतरी �ई। एक अनुमान के
अनुसार 1870 के दशक म� इस शहर म� लगभग 20,000 अपराधी रहते थे। िजन लोगो ंको रोजगार नही ंिमल पाता था
उनम� से कई छोटे मोटे अपराध करने लगते थे। कई बार यह भी होता था िक िकसी कारखाने म� कम वेतन पर काम करने
की बजाय अपराध करके बेहतर कमाई हो जाती थी। यु� के दौरान कई मिहलाओ ंकी नौकरी चली गई। ऐसी मिहलाओं
को अपना गुजर बसर करने के िलये दूसरो ंके घरो ंम� चौका बरतन करने को मजबूर होना पड़ा। कई मिहलाओ ंने दूसरे
कामो ंके िलये अपना घर िकराये पर देना शु� िकया। कई गरीब ब�ो ंको उनके माँ बाप �ारा कम पगार वाले कामो ंपर
लगा िदया गया। उसके बाद 1870 म� क��री एजुकेशन ए� पास �आ और 1902 म� फै�री ए� पास �आ। इन
कानूनो ंकी मदद से यह सुिनि�त िकया गया िक छोटे ब�ो ंको कारखानो ंम� काम न करना पड़े। गाँवो ंसे आने वाले
आ�वािसयो ंके कारण शहर म� आवास की सम�ा उ�� हो गई। इन लोगो ंको फै�री या वक� शॉप की तरफ से आवास
की सुिवधा नही ंिमलती थी। चा�� बूथ (िलवरपूल के जहाज मािलक) ने 1887 म� एक सव� िकया। इस सव� के मुतािबक
लंदन म� 10 लाख लोग गरीब थे। यह उस समय के लंदन की आबादी का बीस �ितशत था।

उपयु�� त ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� न का उ� तर बताइए।

�� न: शहर की �मुख आिथ�क ि�याओ ंम� िकसका योगदान नही ंहोता?

1. कर सं�ह

2. उ�योग
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3. कृ�ष

4. �यापार

Correct Answer :-

कृ�ष

Topic:- General Urdu(L2GU)
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Topic:- Science (SCI)

A crea�ve teaching method to introduce kids to the world of science with fun, like basics of
astronomy, biology, physics, earth science, etc. is:

 /मनोरंजन के साथ �व�ान क� द�ुनया म� ब�च� को �वेश कराने क� एक रचना�मक �श�ण
�व�ध, जसेै �क खगोल �व�ान, जीव �व�ान, भौ�तक�, प�ृवी �व�ान आ�द, �न�न है:
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1. Science Exhibi�ons / �व�ान �दश��नयाँ

2. Science Games / �व�ान खेल

3. Science Fairs / �व�ान मेले

4. Science Songs / �व�ान गीत

Correct Answer :-

Science Songs / �व�ान गीत

Who gave the model of “Cone of Experience”? /

"कोन ऑफ़ ए�सपी�रयंस" का मॉडल �कसने �दया था?

1. Burton / बट�न

2. James S. Kinder / जे�स एस. �कंडर

3. Edgar Dale / एडगर डले

4. Carter V. Good / काट�र वी. गुड

Correct Answer :-

Edgar Dale / एडगर डले

Developmental Psychology is studied by other scientists, Except for:/

�वकासा�मक मनो�व�ान �न� न को छोड़कर अ�य व�ैा�नक� �वारा अ�ययन �कया जाता है:

1. Anthropologists / मानव �व�ानी (एं�ोपोलॉिज� ट)

2. Biologists/ जीव �व�ानी (बायोलॉिज� ट)

3. Physicians / भौ�तक �व�ानी (�फिजशयन)

4. Physicists / भौ�तक �व� (�फिज�सय� ट)

Correct Answer :-

Physicists / भौ�तक �व� (�फिज�सय� ट)

What is one method of transferring information from short term to long term memory? /
लघ-ुकाल�न से द�घ�-काल�न �म�ृत म� सचूना �थानांत�रत करने क� एक �व�ध �या है?

1. Rehearsal / पवूा��यास

2. Decaying / पतन 



5)  

6)  

7)  

3. Delaying / �वलंबता

4. Chunking / चं�कंग

Correct Answer :-

Rehearsal / पवूा��यास

What is the smallest unit of speech known as? /

भाषण क� सबसे छोट� इकाई को �या कहा जाता है?

1. Morpheme / ��पम (मॉफ�म)

2. Word / श�द (वड�)

3. Syntax / वा�य-�व�यास (�सटें� स)

4. Phoneme / �व�नम (फोन� स)

Correct Answer :-

Phoneme / �व�नम (फोन� स)

Permanent hardness of water is due to: /

जल क� �थायी कठोरता का कारण है:

1. CaCO3

2. Mg(NO3 )2

3. MgCl2

4. Na2CO3

Correct Answer :-

MgCl2

Three forces 20N, 30N and 50N are acting on a body placed on the
horizontal plane. Here, the 20N and 50N are acting towards left and 30N is
acting in the opposite direction. Now the resultant force acting on the body
is: /

एक �ै�तज समतल पर रखे एक �नकाय पर 20N, 30N और 50N के तीन बल लगत ेह�। 20
N और 50 N, बाएं ओर लगत ेह� और 30 N �वपर�त �दशा म� लगत ेह�। �नकाय पर लगने वाला
प�रणामी बल �कतना है?

1. 40N towards right / दाएं ओर 40 N
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2. 40N towards left / बाएं ओर 40 N

3. 40N in the downward direction / नीचे क� ओर 40 N

4. 100N towards left / बाएं ओर 100 N

Correct Answer :-

40N towards left / बाएं ओर 40 N

Ultra microscope is set up based on which property of colloids. /

अ��ा माइ�ो�कोप कोलॉइड के �कस गुण के आधार पर �था�पत �कया गया है।

1. Brownian movement / �ाउ�नयन ग�त

2. Tyndall effect / �टडंल �भाव

3. Electrophoresis / व�ैयतुकण संचलन

4. Coagulation / जमाव

Correct Answer :-

Tyndall effect / �टडंल �भाव

________is not an organic acid. /

_________एक अकाब��नक अ�ल नह�ं है।

1. Oxalic acid / ओ�ज़े�लक अ�ल

2. Acetic acid / ए�स�टक अ�ल

3. Formic acid / फॉ�म�क अ�ल

4. Carbonic acid / काब��नक अ�ल

Correct Answer :-

Carbonic acid / काब��नक अ�ल

_______ is the only mode of heat transfer which doesn’t require a
material medium. /

_______ एकमा� ऊ� मा � थानांतरण का तर�का है िजसम� साम�ी मा� यम क� आव� यकता नह�ं
होती है।

1. Convection / संवहन

2. Heat pumping / ऊ� मा पि�पंग
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3. Conduction / चालन

4. Radiation / �व�करण

Correct Answer :-

Radiation / �व�करण

If the amplitude of vibration is increased to three times of its initial value,
then the loudness of sound will: /

य�द कंपन के आयाम को इसके �ारं�भक म�ूय के तीन गुना तक बढ़ा �दया जाता है, तो �व�न
क� �बलता होगी:

1. be doubled / दो गुना

2. be six times of its original value  / अपने वा� तिवक मान का छगुना :

3. become three times of  its original value / अपने वा� तिवक मान का तीन गुना

4. become nine times of  its original value/ अपने वा� तिवक मान का नौ गुना

Correct Answer :-

become nine times of  its original value/ अपने वा� तिवक मान का नौ गुना

In an electrical cell , the energy is stored as:

एक �व�यतु सेल म�, ऊजा� को इस �प म� सं�ह�त �कया जाता है:

1. Charges / आवेश�

2. Heat energy / ऊ�मा ऊजा�

3. Chemical energy / रासाय�नक ऊजा�

4. Nuclear energy / परमाण ुऊजा�

Correct Answer :-

Chemical energy / रासाय�नक ऊजा�

Select the statement which is not true: /

उस कथन का चयन कर� जो स� य नह�ं है:

1. Sound travels faster in metal than in air. / � व�न, वाय ुक� अपे�ा धात ुम� तजेी से
या�ा करती है।

2. Sound can be easily propagated through vacuum. /
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�नवा�त के मा�यम से �व�न आसानी से �सा�रत क� जा सकती है।

3. Sound can be produced by the vibrating air column. / �व�न, कंपन हवा �तंभ
�वारा उ�पा�दत �कया जा सकता है।

4. Sound can be propagated through any medium. /  िकसी भी मा�म से �िन आसानी से
�सा�रत की जा सकती है।

Correct Answer :-

Sound can be easily propagated through vacuum. /

�नवा�त के मा�यम से �व�न आसानी से �सा�रत क� जा सकती है।

Select the pair of forces which are non-contact force: /

उन बल� के य�ुम का चयन कर�, जो अ�प�ृय (नॉन-कॉ� टे� ट) बल है:

1. Magnetic force and electrostatic force / चुंबक�य बल और ि�थर व�ैयतु बल

2. Muscular force and magnetic force / पेशी बल और चुंबक�य बल

3. Muscular force and frictional force / पेशी बल और घष�ण बल

4. Electrostatic force and frictional force  /ि�थर व�ैयतु बल और घष�ण बल

Correct Answer :-

Magnetic force and electrostatic force / चुंबक�य बल और ि�थर व�ैयतु बल

In which one of the following cases will Common salt dissolve in water
most readily? /

�न�न�ल�खत म� से �कस ि�थ�त म� साधारण नमक पानी म� सबसे सरलता से �वल�यत हो
जाएगा?

1. 10gm of Ice at 00C / 00 सेि�सयस पर 10 �ाम बफ�

2. 10 ml of water at 900C / 900 सेि�सयस पर 10 �मल�ल�टर जल

3. 10 ml of water at room temperature / सामा�य तापमान पर 10 �मल�ल�टर जल

4. 10 ml of Ice cold water / बफ�ले ठंड ेजल का 10 �मल�ल�टर

Correct Answer :-

10 ml of water at 900C / 900 सेि�सयस पर 10 �मल�ल�टर जल

Alternating current is not used in: /
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��यावत� धारा का उपयोग इसम� नह�ं �कया जाता है:

1. Transformers / �ांसफॉम�र

2. Electric heaters / �व�यतु तापक

3. Electric geysers / �व�यतु गीज़र

4. Electro plating / �व�यतु लेपन

Correct Answer :-

Electro plating / �व�यतु लेपन

The process of conversion of water vapour into liquid is called: /

जल वा�प के �व म� �पांतरण क� ���या कहलाती है:

1. Sublimation / ऊ�व�पातन

2. Condensation / संघनन

3. Melting / गलन

4. Fusion / सि�म�ण

Correct Answer :-

Condensation / संघनन

During rainy season the rain water goes deep down into the earth
passing through different layers of soil.

Which one of the following processes does not occur during rain water
seepage into the soil? /

बरसात के मौसम म� बा�रश का पानी �म�ट� के �व�भ�न परत� से गुजरत ेहुए प�ृवी क� गहराई
म� चला जाता है।

बा�रश के पानी के �म�ट� म� �रसाव के दौरान �न�न�ल�खत म� से कौन सी ���या नह�ं घ�टत
होती है?

1. Filtration / �न�पंदन

2. Sedimentation / अवसादन

3. Distillation / आसवन

4. Decantation / �न�तारण

Correct Answer :-

Distillation / आसवन
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Identify the correct set of isotones among the following options. /

�न�न�ल�खत �वक� प� म� से सम� था�नक के उ�चत सेट क� पहचान कर�।

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

If ‘F’ is the force, ‘m’ is the mass and ‘v’ is the velocity, the dimensions
of ‘X’ and ‘Y’ on the relation

F = X(mv) / (1 + Y) are respectively /

य�द ‘F’ बल है, ‘m’ ��यमान है और ‘v’ वेग है, तो F = X(mv) के संबंध म� ‘X’ और ‘Y’ के
आयाम ह�गे-

1. T, T-1

2. LT-1, LT-2

3. T-1, dimensionless / T-1, आयामह�न

4. dimensionless, T / आयामह�न, T

Correct Answer :-

T-1, dimensionless / T-1, आयामह�न

The commercial unit of energy is expressed in terms of: /

ऊजा� क� वा�णि�यक इकाई इन पद� म� �य�त क� जाती है:

1. Nm

2. kW
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3. Joule

4. kWh

Correct Answer :-

kWh

Which of the following surfaces absorbs the least amount of heat energy
when exposed to heat radiation? /

�न�न�ल�खत म� से कौन सी सतह ऊ� मा �व�करण के संपक�  म� आने पर कम से कम ऊ�मा ऊजा�
को अवशो�षत करती है?

1. Surface coated with white paint / सफेद प�ट से ले�पत सतह

2. Surface coated with red paint / लाल प�ट से ले�पत सतह

3. Surface coated with black paint / काले प�ट से ले�पत सतह

4. Surface coated with dark green  paint / गहरे हरे प�ट से लेिपत सतह

Correct Answer :-

Surface coated with white paint / सफेद प�ट से ले�पत सतह

Which of the following statement is true: /

�न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन स�य है:

1. Thrust is the force acting normally on a surface. / �ेप एक सतह पर सामा�य �प
से काम करने वाला बल है।

2. Pressure is directly proportional to the area. / दबाव, �े�फल के �� य� आनपुा�तक
है।

3. As thrust increases pressure decreases. / जसेै-जसेै �ेप बढ़ता है दबाव कम होता
जाता है।

4. Pressure is inversely  proportional to force applied. / दबाव, लागू बल के िवपरीत आनुपाितक
है।

Correct Answer :-

Thrust is the force acting normally on a surface. / �ेप एक सतह पर सामा�य �प
से काम करने वाला बल है।

Which of the following combinations are most suitable for composite fish
culture? /
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�म��त म��यपालन के �लए �न�न�ल�खत म� से कौन सा संयोजन सबसे उपय�ुत है?

1. Middle zone feeders and bottom feeders / म�य ज़ोन फ�डर एवं बॉटम फ�डर

2. Surface feeders only / केवल सतह फ�डर

3. Surface feeders,middle zone  feeders  and  bottom feeders / सतह फीडर, म� ज़ोन
फीडर एवं बॉटम फीडर

4. Surface feeders  and  bottom  feeders / सतह फीडर एवं बॉटम फीडर

Correct Answer :-

Surface feeders,middle zone  feeders  and  bottom feeders / सतह फीडर, म� ज़ोन
फीडर एवं बॉटम फीडर

Which of the following natural phenomena cannot be predicted
accurately? /

�न�न�ल�खत म� से �कस �ाकृ�तक घटना क� सट�क भ�व�यवाणी नह�ं क� जा सकती है?

1. Lightning / �बजल�

2. Thunderstorm / आधंी-तफूान

3. Earthquakes / भकू� प

4. Cyclones / च�वात

Correct Answer :-

Earthquakes / भकू� प

Which of the following is not an animal protein? /

�न�न�ल�खत से �या एक जीव �ोट�न नह�ं है?

1. Wool / ऊन

2. Silk / रेशम

3. Milk / दधू

4. Pulses / दाल

Correct Answer :-

Pulses / दाल

Which of the following is not related to sound? /
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�न�न�ल�खत म� से कौन सा �व�न से संबं�धत नह�ं है?

1. Frequency / आव�ृ�

2. Microphone / माइ�ोफोन

3. Loud speaker / लाउड � पीकर

4. Myopia / मायो�पया

Correct Answer :-

Myopia / मायो�पया

Which is not a major advantage of Crop Rotation? /

�न� न�ल�खत म� से �या फसल आवत�न का म�ु य लाभ नह�ं है?

1. Additional use of fertilizers / उव�रक� का अ�त�र�त उपयोग

2. Conservation of soil productivity / मदृा उ�पादकता का संर�ण

3. Weed control / खरपतवार �नयं�ण

4. Increased yield / उपज म� व�ृ�ध

Correct Answer :-

Additional use of fertilizers / उव�रक� का अ�त�र�त उपयोग

Choose the incorrect physical property of non-metals. /

अधातओु ंके अन�ुचत भौ�तक गुण का चयन कर�।

1. Generally they have low density. / सामा�यत: घन�व कम होता है।

2. They are not sonorous. /  �ािनक नही ंहोते ह�।

3. They are brittle in nature. /  �कृित म� भंगुर होते ह�।

4. They have high tensile strength. /  उ� त�ता �मता होती है।

Correct Answer :-

They have high tensile strength. /  उ� त�ता �मता होती है।

Choose the incorrect statement among the following: /

�न�न म� से अन�ुचत व�त�य का चयन कर�:

1. Potassium is always stored in water. / पोटै�शयम को हमेशा पानी म� रखा जाता है।
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2. Potassium can be cut easily with a knife. / पोटै�शयम एक चाकू से आसानी से काटा
जा सकता है।

3. Potassium reacts with dilute acids to produce hydrogen gas. /

हाइ�ोजन गैस का उ�पादन करने के �लए पोटै�शयम तन ुअ�ल के साथ अ�भ��या करता है।

4. Potassium when burnt in oxygen forms its oxide. /

ऑ�सीजन म� जलाये जाने पर पोटै�शयम का ऑ�साइड बनता है।

Correct Answer :-

Potassium is always stored in water. / पोटै�शयम को हमेशा पानी म� रखा जाता है।

When a spring is stretched by 2 cm, it stores 100J of energy. If it is
stretched further by 2 cm, then the stored energy will be increased by: /

जब एक कमानी को 2 सेमी तक ता�नत �कया जाता है, तो इसम� 100J ऊजा� सं��हत होता है,
य�द इसे 2 सेमी और अ�धक ता�नत �कया जाता है, तब सं�ह�त ऊजा� म� �कतनी व�ृ�ध होगी:

1. 400J

2. 100J

3. 300J

4. 200J

Correct Answer :-

300J

Out of the following options, select the correct relation for the electric
power. /

�न�न�ल�खत �वक�प� म� से, �व�यतु शि�त के �लए सह� संबंध का चयन कर�।

1. P = V/R2

2. P = V2/R

3. P = I/R2

4. P = I2/R

Correct Answer :-

P = V2/R
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An olfactory indicator among the following is: /

�न�न के बीच एक �ाण सचूक है:

1. Phenolphthalein / फ�नॉल�थे�लन

2. Soap / साबनु

3. Clove / ल�ग

4. Turmeric / ह�द�

Correct Answer :-

Clove / ल�ग

The SI unit for measurement of length is: /

लंबाई की माप के िलए SI इकाई है:

1. Millimeter / �मल�मीटर

2. Kilometer / �कलोमीटर

3. Centimeter / स�ट�मीटर

4. Meter / मीटर

Correct Answer :-

Meter / मीटर

If a student is able to make predictions in an experiment by making logical
connections using correct evidences, he/she is capable of:  /

यिद कोई िव�ाथ� सही सा�ो ंका उपयोग करके तािक� क संबंध बनाकर िकसी �योग म� पूव�-सूचना देने म� स�म
है, तो वह िन� म� स�म है:

1. Drawing conclusions / �न�कष� �नकालना

2. Observation / अवलोकन

3. Experimentation  / �योग

4. Providing explanation  / ��ीकरण �दान करना

Correct Answer :-

Drawing conclusions / �न�कष� �नकालना

What is mineral oil? /

ै
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खिनज तेल �ा है?

1. A mixture of glycolipids / �लाइको�ल�पड का एक �म�ण

2. A mixture of hydrocarbons / हाइ�ोकाब�न� का एक �म�ण

3. A mixture of lipids and minerals / �ल�पड� और ख�नज� का एक �म�ण

4. A mixture of water and oil / पानी और तले का एक �म�ण

Correct Answer :-

A mixture of hydrocarbons / हाइ�ोकाब�न� का एक �म�ण

Find the time taken by the sound  to travel through a distance of  5 km, if its
frequency is 2.5 kHz and the wave length is 20 cm. /

यिद �िन की आवृि� 2.5 िकलोहट्�ज है और तरंगदै�� 20 सेमी है तो उसे 5 िकमी की या�ा करने
िकतना समय लगेगा, �ात कर�?

1. 2.5s / 2.5 सेकंड

2. 20s / 20 सेकंड

3. 10s / 10 सेकंड

4. 15s / 15 सेकंड

Correct Answer :-

10s / 10 सेकंड

Neem leaves and its twigs are used in the production of tooth pastes.

Iden�fy the substance present in them which prevent tooth decay. /

नीम के प�� और इसक� टह�नय� का उपयोग दंतमंजन/पे�ट के उ�पादन म� �कया जाता है। इसम�
उपल�ध दांत� को सड़न से को रोकने वाले त�व क� पहचान कर�।

1. Carboxylic acid / काब��सी�लक अ�ल

2. Alkali / अ�कल�

3. Mild acid / ह�का अ�ल

4. Salts / लवण

Correct Answer :-

Alkali / अ�कल�
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Which one of the following factors will change the magnitude of Equilibrium
constant for the following reaction?

            N2(g)  +  3H2(g)  ═  2NH3(g)   /

िन�िल�खत म� से कौन सा कारक िन�िल�खत अिभि�या के िलए सा� संतुलन के  प�रमाण को
बदल देगा?     

            N2(g)  +  3H2(g)  ═  2NH3(g)  

1. Use of finely powdered Iron catalyst / बार�क चणू� लौह उ��ेरक का उपयोग

2. Decrease in the pressure of N2(g) / N2(g) के दबाव म� कमी

3. Increase in Temperature of the reaction / अ�भ��या के तापमान म� व�ृ�ध

4. Concentration of Reactants / अ�भकम�क� क� सां�ता

Correct Answer :-

Increase in Temperature of the reaction / अ�भ��या के तापमान म� व�ृ�ध

Which of the following is not a part of the 5E constructivist model of teaching-
learning? /

िन�िल�खत म� से कौन िश�ण-अिधगम के 5E  संरचनावादी मॉडल का िह�ा नही ंहै?

1. Engage / संल� न (एंगेज)

2. Elaborate /�व� ततृ ( एलो�ेट)

3. Enhance / बेहतर ( एनह�स)

4. Explain / वण�न (ए�स�लेन)

Correct Answer :-

Enhance / बेहतर ( एनह�स)

Which of the following is not a characteristic of a good textbook? /

िन�िल�खत म� से कौन सी एक अ�ी पा�पु�क की िवशेषता नही ंहै?

1. It may not cover the entire syllabus of one stage. / यह एक चरण के परेू पा�य�म को
सि�म�लत नह�ं कर सकती है।

2. It is a finished product for transferring the knowledge. / यह �ान के ह�तांतरण के �लए एक
तयैार उ�पाद है।

3. It should not be self-contained. / यह संयमी या आ�म सि� म�लत नह�ं होनी चा�हए।

4. It may not be necessarily for a whole year. / यह एक पूरे वष� के िलए आव�क नही ंहो सकती है।
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Correct Answer :-

It is a finished product for transferring the knowledge. / यह �ान के ह�तांतरण के �लए एक
तयैार उ�पाद है।

Which of the following is an objective for teaching students of higher primary level
(V, VI, VII)? /

उ� �ाथिमक �र (V, VI, VII) के छा�ो ंके िश�ण के िलए िन�िल�खत म� से कौन से उ�े� ह�?

1. Development of understanding of laws, concepts and principles /

�नयम�, अवधारणाओ ंऔर �स�धांत� क� समझ का �वकास।

2. Development of power of reasoning / तक�  क� शि�त का �वकास।

3. Development of practical outlook / �यावहा�रक �ि�टकोण का �वकास।

4. Development of interest in reading scientific literature / वै�ािनक सािह� पढ़ने म� �िच का िवकास।

Correct Answer :-

Development of power of reasoning / तक�  क� शि�त का �वकास।

An example of merry-go-round can be used to explain which of the following
scientific concepts to the students? /

मेरी-गो-राउंड (िहंडोला) का उदाहरण िन�िल�खत म� से कौन सी वै�ािनक अवधारणा को छा�ो ंको समझाने के
िलए इ�ेमाल िकया जा सकता है?

1. Oscillatory motion / दोलनशील ग�त

2. Rotation of Earth / प�ृवी का घणू�न

3. Gravity / गु��व

4. Centripetal force / के��ा�भमखु बल

Correct Answer :-

Centripetal force / के��ा�भमखु बल

Clinical thermometer is designed  to  measure the:   /

नैदािनक थमा�मीटर को िकसे मापने के िलए िडज़ाइन िकया गया है:

1. Temperature of the chemicals used in the clinic / �ल��नक म� �य�ुत रसायन� का
तापमान

2. Temperature outside the clinic/ �ल��नक के बाहर तापमान
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3. Temperature inside the clinic / �ल��नक के अदंर तापमान

4. Temperature of the human body  / मानव शरीर का तापमान

Correct Answer :-

Temperature of the human body  / मानव शरीर का तापमान

What is the duration of  kharif  crops? /

खरीफ फसलो ंकी अविध �ा है?

1. June to October / जनू से अ�टूबर

2. March to September /  माच� से िसतंबर

3. October to  March / अ�ूबर से माच�

4. November to  April / नवंबर से अ�ैल

Correct Answer :-

June to October / जनू से अ�टूबर

An object completes 120 revolutions in 30 seconds along a circular path. 
The ratio of its frequency to its period is: /

एक व�ु एक प�रप� पथ पर 30 सेकंड म� 120  प�र�मणो ंको पूरा करती है। इस अविध के िलए
इसकी आवृि� का अनुपात है:

1. 1:4

2. 1:2

3. 16:1

4. 4:1

Correct Answer :-

16:1

The force acting on the bullet when it  moves through the air towards a 
target  is: /

बुलेट पर लगने वाला बल, जब हवा से आगे की ओर बढ़ता है तो ल� य है:

1. Force due to the gun / बंदकू के कारण बल

2. Gravitational force alone / अकेले गु��वाकष�ण बल
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3. Gravitational force and frictional force. / गु��वाकष�ण बल और घष�ण बल।

4. Frictional force alone / अकेले घष�ण बल

Correct Answer :-

Gravitational force and frictional force. / गु��वाकष�ण बल और घष�ण बल।

Expanding and cooling of hot air results in: /

गम� हवा का िव� तार और शीतलन िन� न म� से िकसका प�रणाम होता है:

1. Condensation / संघनन

2. Vapourisation / वा�ीकरण

3. Hail storm / ओलावष�ण

4. Precipitation /  अव�ेपण

Correct Answer :-

Condensation / संघनन

The radiations absorbed by ozone are: /

ओजोन �ारा अवशोिषत िविकरण ह�:

1. Ultraviolet rays / पराब�गनी �करण�

2. Infra red rays / अवर� त �करण�

3. Gamma rays / गामा �करण�

4. X-rays / ए�-रे

Correct Answer :-

Ultraviolet rays / पराब�गनी �करण�

A bus is moving with  a speed of  72 km/h, convert its speed into m/s: /

एक बस 72 िकमी/घंटा की गित से चल रही है, इसकी गित को मी/से म� प�रवित�त कर� :

1. 10m/s / 10 मी/से

2. 720m/s / 72 मी/से

3. 30m/s / 30 मी/से

4. 20m/s / 20 मी/से
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Correct Answer :-

20m/s / 20 मी/से

A teacher explains that during experiments, one can verify results using more than one
method. This shows an understanding of which a�ribute of scien�fic temper? /

एक �श�क � या� या देत ेह� �क �योग� के दौरान, एक से अ�धक �व�धय� का उपयोग करके
प�रणाम� को स�या�पत �कया जा सकता है। इससे व�ैा�नक �वभाव क� कौन सी �वशषेता का
बोध होता है?

1. Critical thinking / गहन �चतंन

2. Open-mindedness / �हणशीलता

3. Respect for evidence / सा�य के �लए स�मान

4. Logical thinking / ता�क� क �चतंन

Correct Answer :-

Critical thinking / गहन �चतंन

For a person suffering from hypermetropia,  the image of the object is
formed: / 

दूर�ि� दोष से पीिड़त एक ��� के िलए व�ु का �ितिबंब कैसा बनता है:

1. Behind the retina / रे�टना के पीछे

2. In front of the retina / रे�टना के सामने

3. On the retina / रे�टना पर

4. On the eye lens / ने� ल�स पर

Correct Answer :-

Behind the retina / रे�टना के पीछे

Glucose drip is usually given to a physically weak patient  because:  /

�ूकोज िड� प आमतौर पर शारी�रक �प से कमजोर मरीज को िदया जाता है �ोिंक:

1. He is not drinking enough water. / वह पया��त जल नह�ं पी रहा होता है।

2. Dehydration can be prevented. / इससे �नज�ल�करण को रोका जा सकता है।

3. It readily gets absorbed for energy. /  यह सरलता से ऊजा� के िलए अवशोिषत हो जाता है।

4. He gets a balanced diet.  / वह इससे संतुिलत आहार पाता है।
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Correct Answer :-

It readily gets absorbed for energy. /  यह सरलता से ऊजा� के िलए अवशोिषत हो जाता है।

If the angle of incidence in the first medium is equal to the angle of
refraction in the second medium, then the absolute refractive index of the
medium is: / 

यिद पहले मा�म म� आपितत कोण दूसरे मा�म म� अपवत�न के कोण के समान है, तो मा�म का
पूण� अपवत�क सूचकांक है:

1. 1.33

2. 1.1

3. 1.0

4. 1.5

Correct Answer :-

1.0

Which one of the substances mentioned below is not responsible for the
depletion of ozone layer? /

नीचे िदए गए पदाथ� म� से कौन सा ओज़ोन परत के अव�य के िलए उ� तरदायी नही ंहै?

1. Carbon tetra chloride / काब�न टे�ा�लोराइड

2. Ammonia / अमोिनया 

3. Aerosols / एरोसोल

4. Chlorofluoro carbons / �ोरो�ुओरोकाब�न

Correct Answer :-

Ammonia / अमोिनया 

Which one of the organisms mentioned below is a herbivore ?/  

नीचे विण�त जीवो ंम� से कौन एक शाकाहारी है?

1. Shark / शाक�

2. Peacock / मोर

3. Frog / मेढ़क 

4. Mouse / चूहा 
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Correct Answer :-

Mouse / चूहा 

Gallinaceous  domsticated fowl,bred and raised specifically for meat
production is: /

गृहकु�ुट-संबंधी पालतू प�ी, न� जो िविश� �प से मांस उ�ादन के िलए पाली जाती है:

1. Rhode Island / रोड आइल�ड

2. Turkey / पे� प�ी

3. Broilers / �ॉइलर

4. Ducks / ब�ख

Correct Answer :-

Broilers / �ॉइलर

Unambiguous instruc�ons are always required for: /

�न�न के �लए हमेशा �प�ट �नद�श आव�यक होत ेह�:

1. Long Answer type ques�ons / द�घ� उ�र�य ��न

2. Supply type objective questions / उपल�ध (आप�ूत�) �कार के व�त�ुन�ठ ��न

3. Selection type objective questions / चयन �कार के व�त�ुन�ठ ��न

4. Short Answer type questions / लघ ुउ�र�य ��न

Correct Answer :-

Selection type objective questions / चयन �कार के व�त�ुन�ठ ��न

Fishes live in water. It is their natural_____ Use the right biological term.
/

मछ�लयां, पानी म� रहती ह�। यह उनका �ाकृ�तक _____ है। उपय�ु त ज�ैवक श�द का �योग
कर�।

1. Home / घर

2. Habitat / आवास

3. Environment / वातावरण

4. living space / रहने का � थान
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Correct Answer :-

Habitat / आवास

Which of the following topics clearly demonstrates the interdisciplinary
nature of science? / �न�न�ल�खत म� से कौन सा �वषय �प�ट �प से �व�ान क�
अ�तर�वषयक �कृ�त को दशा�ता है?

1. Colloids / कोलॉइड

2. Evolution / उ�भव

3. Programming / �मादेशन (�ो�ा�मगं)

4. Astronomy / खगोल �व�या

Correct Answer :-

Astronomy / खगोल �व�या


